

Súd: Okresný súd Dunajská Streda
Spisová značka: 20P/96/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2222204085
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 12. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Desana Janíčková Rusnáková
ECLI: ECLI:SK:OSDS:2022:2222204085.2

Uznesenie

Okresný súd Dunajská Streda vo veci starostlivosti súdu o mal. deti M. Q., Z.. XX.X.XXXX, J. Q., Z.. XX.XX.XXXX, T. Q., Z.. X.XX.XXXX, M. Q., Z.. XX.X.XXXX, t.č. v Centre pre deti a rodiny Dunajská Streda, deti matky I. Q., Z.. XX.X.XXXX, T. H. G. Q., Z.. X.X.XXXX, o nariadenie ústavnej starostlivosti, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Dunajská Streda na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Nariaďuje neodkladné opatrenie:

Maloleté deti M. Q., Z.. XX.X.XXXX, J. Q.I., Z.. XX.XX.XXXX, T. Q., Z.. X.XX.XXXX, M. Q., Z.. XX.X.XXXX ponecháva v Centre pre deti a rodiny Dunajská Streda, Nezábudková 474/3, až do právoplatného skončenia konania o nariadení ústavnej starostlivosti.

odôvodnenie:

1. Podaním doručeným súdu 12.12.2022 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Dunajská Streda (ďalej len „UPSvAR DS“ alebo „navrhovateľ“) navrhol nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým by súd ponechal označené maloleté deti v Centre pre deti a rodiny Dunajská Streda (ďalej len „centrum“), kde sa už t.č. nachádzajú.

2. Návrh odôvodnil tým, že maloletí boli do centra umiestnení rozhodnutím (neodkladným opatrením) tunajšieho súdu z 13.12.2021 č.k. 9P/81/2021-18 a následne bolo nad nimi nariadené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b/ zákona o rodine (rozhodnutie zo 16.5.2021, právoplatné v ten istý deň) na dobu 6 mesiacov (t.j. do 16.12.2022). Maloletí v centre všestranne prospievajú; rieši sa ich zdravotný stav a s ním súvisiace potreby, zlepšilo sa ich správanie. Ich vzájomné vzťahy sú dobré a sú v kontakte aj s rodinnými príslušníkmi (matka, otec, stará matka). Vzťahy medzi rodičmi maloletých sú však výrazne konfliktné a s matkou sa pracuje za účelom zlepšovania jej rodičovských zručností. V novembri t.r. sa v centre konala rodinná konferencia ohľadom riešenia ďalšieho umiestnenia detí; z jej výsledkov vyplynulo, že otec býva na ubytovni, kam si maloletých vziať nemôže, a matka ani stará matka nemajú zabezpečené riadne bývanie, pričom prichýliť ich nemôže, resp. nechce ani žiaden z ďalších príbuzných. Keďže po uplynutí doby, na ktorú bolo nariadené výchovné opatrenie, nie je možné umiestniť maloletých v rodinnom prostredí, je účelné ich ponechanie v centre a s ohľadom na rodinnú situáciu je zrejme dôvodné nariadiť nad nimi (v konaní o veci samej) ústavnú starostlivosť.

3. Pri rozhodovaní o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia súd v súlade s účelom tohto inštitútu, ktorým je neodkladná úprava pomerov, vychádzal výhradne z obsahu návrhu a pripojených listín (rodné listy maloletých, správa zo spolupráce s matkou za mesiace september a október 2022, záznam z rodinnej konferencie z 23.11.2022, úradný záznam navrhovateľa z 9.12.2022), pričom zistil skutkový stav tak, ako ho uvádza navrhovateľ.

4. Na konania vo veciach starostlivosti súdu o maloletých sa vzťahuje zákon

č. 161/2015 Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „C.m.p.“). Na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia zákona č. 160/2015 Z.z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „C.s.p.“), ak C.m.p. neustanovuje inak (§ 111 a nasl. C.m.p., § 2 ods. 1 C.m.p.).

5. Neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená (§ 325 ods. 1 C.s.p.). O návrhu na neodkladné opatrenie rozhodne súd do 30 dní, ak nie je ustanovené inak (§ 328 ods. 2 druhá veta, § 365 a nasl. C.m.p.). V danom prípade je lehota na rozhodnutie 30-dňová, keďže maloletí sa už na mieste, kam majú byť súdnym rozhodnutím umiestnení (ponechaní), nachádzajú.

6. Zmyslom právnej úpravy neodkladných opatrení vo veciach starostlivosti súdu o maloletých je ochrana práv maloletých v prípade ich ohrozenia, a to až do doby rozhodnutia o veci samej. Požiadavka rýchlosti pritom prevláda nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení.

7. Návrh UPSVaR DS vychádza z okolností, ktoré potrebu nariadenia neodkladného opatrenia odôvodňujú. Keďže lehota pre realizáciu výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b/ zákona o rodine uplynula 16.12.2022 a je zrejmé, že maloletých zatiaľ nemožno vrátiť do rodinného prostredia, aktuálne je ich ponechanie v centre v súlade s ich najlepším záujmom; preto súd návrhu vyhovel.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie.

Odvolanie sa podáva v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Toto uznesenie je vykonateľné doručením.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na súdny výkon rozhodnutia, resp. na vykonanie exekúcie.